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COMUNICATO IMPORTANTE CONCERNENTE I PAGAMENTI DIRETTI 
E I MERCATI DI BESTIAME  
 
La Sezione dell’agricoltura ricorda nuovamente che il 3 maggio 2005 è fissato quale 
giorno di riferimento per il censimento obbligatorio delle aziende agricole, in special 
modo del bestiame. In concomitanza, o nei giorni precedenti il giorno di riferimento, 
sono previsti mercati di bestiame (quest’anno ovini il 2 maggio a Biasca, bovini il 3 
maggio a Giubiasco). Si ricorda che giusta l’art. 29 dell’Ordinanza concernente i 
pagamenti diretti all’agricoltura (OPD),  il detentore di animali ha diritto ai contributi per 
gli animali da reddito che consumano foraggio grezzo (UBGFG) quando al momento 
della rilevazione dell’effettivo di bestiame nel giorno di riferimento erano detenuti 
ininterrottamente nella sua azienda almeno dal 1° gennaio dell’anno di 
contribuzione. La condizione relativa alla durata di detenzione non si applica per: 

a) i vitelli acquistati da terzi e i giovani animali nati nell’azienda; 
b) gli animali per i quali si può dimostrare che sono stati acquistati per sostituire 

quelli venduti o macellati per necessità fra il 1° gennaio e il giorno di riferimento. 
 

2 L’effettivo determinante di UBGFG di un’azienda è stabilito come segue: 

a) se l’effettivo complessivo di UBGFG il 1° gennaio è superiore all’effettivo di 
UBGFG il giorno di riferimento senza i vitelli da allevamento fino a quattro mesi e 
i vitelli per l’ingrasso di bestiame grosso, per ogni categoria di animali è 
determinante l’effettivo di UBGFG nel giorno di riferimento; 

b) se l’effettivo complessivo di UBGFG il 1° gennaio è inferiore o uguale all’effettivo 
di UBGFG il giorno di riferimento senza i vitelli da allevamento fino a quattro mesi 
e i vitelli per l’ingrasso di bestiame grosso, per i vitelli di vacche madri e nutrici e 
per i vitelli da ingrasso è determinante l’effettivo di UBGFG nel giorno di 
riferimento. Per le altre categorie di animali è determinante l’effettivo di UBGFG il 
1° gennaio. Per i vitelli da allevamento fino a quattro mesi e i vitelli per l’ingrasso 
di bestiame grosso l’effettivo di UBGFG del giorno di riferimento è sommato 
all’effettivo di UBGFG al 1° gennaio;  

c) gli animali che giungono nell’azienda il giorno di riferimento non sono 
considerati. 

 
3 I vitelli da ingrasso sono considerati per il calcolo dei contributi per gli animali da 
reddito che consumano foraggio grezzo e per la detenzione di animali in condizioni 
difficili di produzione soltanto se nell’azienda sono tenute vacche. Per ogni vacca munta 
computabile secondo il capoverso 2 si computano al massimo quattro vitelli da ingrasso. 

Gli animali venduti il 2 maggio al mercato ovino, non vengono presi in considerazione 
per il calcolo dei pagamenti diretti 2005. Le aziende che hanno annunciato bovini per il 
mercato del 3 maggio devono far censire il loro effettivo dall’incaricato comunale prima 
di portare gli animali al mercato di eliminazione, affinché questi animali possano essere 
considerati per i pagamenti diretti. 

Queste condizioni per il calcolo delle UBG sono valide anche per i contributi per la 
tenuta di animali in condizioni difficili, l’uscita regolare all’aperto (URA) e i sistemi di 
stabulazione rispettosi degli animali (SSRA). 


